

“小财政”助力大发展

——随县殷店镇财政所创新发展工作纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 李云明 梅桂菊



▲ 开展惠农政策宣传

党史学习教育践初心

今天的随县殷店镇，正在发生着翻天覆地的巨变。生活在这片热土上的6万父老乡亲们会真实地感到日子越来越踏实、生活越来越舒心、民生保障越来越贴心、社会越来越和谐稳定……这些变化的背后，有一个坚强后盾——殷店镇财政所。

2021年，随县殷店镇财政所在县财政局和殷店镇党委、政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕高质量发展的要求，牢固树立“为国聚财、为民理财”理念，按照“稳增长、促改革、调结构、惠民生”的总要求，凝心聚力，砥砺前行，较好地落实“保工资、保运转、保民生”兜底责任，为促进殷店镇经济社会高质量发展作出了财政贡献。

胸怀千秋伟业，百年恰是芳华。

党史学习教育开展以来，殷店镇财政所坚持把党史学习教育与中心工作紧密结合，自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，学党史、悟思想、办实事、开新局，在学习教育中汲取精神力量。

为推动党史学习教育走深走实、见行见效，该所成立了以党支部书记、主任为组长的党史学习教育领导小组，班子成员切实担负起主体责任，抽调骨干力量，负责全所党史学习教育的统筹协调、宣传引导、信息收集等工作，确保党史学习教育开好头、起好步。

“一盘棋”部署，“清单式”跟进。该所紧扣党史学习教育目标任务，按照“图表化、清单化、手册化、模板化、机制化”要求，坚持规定动作不走样，自选动作丰富多彩，让党史学习教育活起来、热起来、入脑入心。

懂史明大义。全体党员干部围绕习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《中国共产党简史》中的篇目，先后组织专题学习16次，开展交流研讨9次。

践行初心使命，赓续精神血脉。组织党员干部到红色教育基地，开展“学党史跟党走”主题党日活动。全体党员干部面对鲜红的党旗，重温入党誓词，进一步坚定了理想信念。结合基层自身实际和工作特点，开展形式多样的主题党日活动12次。活动设计有创新，组织开展了“我身边的党员故事”、支部书记一堂课、“我来学党史”微党课、党员对照初心使命找差距、党史“网络学习课堂”等一批富有特色的活动。

沉下心来学党史，深入基层办实事。殷店镇财政所坚持问题导向，组织党员干部认真落实“我为群众办实事”重点民生项目和承诺事项，围绕优化营商环境、加强基层社会治理、促进乡村振兴、解决群众“急难愁盼”问题，将党史学习教育成果转化为切实保障和改善民生的不竭动力，为群众提供“保姆式”服务，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。2021年，该所全力推动重点民生实事落实，共梳理出12件具体事项，逐项明确责任人和完成时限，按照清单全力抓落实，努力把党史学习教育成果转化为加快高质量发展的成效。

将初心融入血脉，把使命扛在肩头。通过开展党史学习教育，干部职工意志愈发坚定，脚步更加铿锵。殷店镇财政将继续以高度的政治担当和行动自觉，不断推动党史学习教育走深走实。



▲ 开展党史学习教育



▲ 殷店镇财政所负责人在白庙村成菌业种植专业合作社调研



▲ 疫情防控执勤



▲ 赴红色基地进行革命传统教育



▲ 召开村级化债推进会



▲ 开展主题党日活动

文明创建树形象

置身殷店镇财政所，门前、楼道、墙上，温馨提示、服务承诺、廉政标语、教育警句，处处吸引着眼球让人心动。走进办公室，和谐有序的工作状态，文明礼貌的服务态度，置身其中，浓浓的文明气息扑面而来。

文明单位创建只有起点，没有终点。该所把文明创建摆在突出位置，明确提出了“创一流团队，创一流形象，创一流业绩”的创建目标，坚持将文明创建与财政管理一起部署考核，把创建活动渗透到每一位干部、每一项工作中，形成了“多位一体、立体创建、整体联动”的文明创建格局，提升了财政管理规范化水平。

敲警钟，亮盾牌。在殷店镇财政所，每季度党支部书记都要讲一次主题党课，组织干部职工观看一次廉政教育电教片，开展一次“为民务实清廉”主题演讲比赛、党章党规知识竞赛，到警示教育基地接受一次警示教育，开展一次廉政格言警句或诗歌征集活动。

凝心聚力，强基固本。该所积极创建“学习型”党支部和“学习型”机关，切实加强领导班子建设，增强凝聚力。领导班子始终把学习教育放在首位，不断提高班子成员的领导能力和领导水平；党支部定期召开民主生活会，充分发扬民主，重大问题集体讨论决定，时时处处维护班子团结统一。

规范化建设是文明创建的重要一环。按照《湖北省财政厅关于开展规范化乡镇财政所创建工作的指导意见》文件的要求，该所改扩建了十间三层的新办公大楼，配置了办公室、会议室、接待室、档案室、多功能活动室和便民服务区“五室一厅”，并配套建设了绿化、道路、排水、照明等附属设施，打造了亮丽和谐、文明高效的机关环境，为争创市级文明单位奠定了硬件基础。

统筹整合助振兴

隆冬时节，走进殷店镇大东岭村，山如黛，水清流，洁净宽敞的乡村道路，窗明几净、绿树成荫的农家院落……感受到的是无处不在的淳朴民风和田园美景，整洁美丽的乡村在冬阳掩映下显得十分壮美，一幅文明、富裕的美丽乡村新画卷正在徐徐展开。

以前的大东岭村，基础设施落后，人居环境恶劣，是出了名的贫困村。大东岭村党支部书记钦传钊告诉记者，近年来，在殷店镇财政所的大力支持下，该村结合自然、人文景观条件和地理优势，致力把大东岭建设成为宜居、宜业、宜游的生态旅游观光型村落，突出生态、人文元素，让村民舒畅了心情、品味到乡愁。

乡村变景区，家园变公园，农舍变民宿。行走在大东岭村记者看到，广场上各种风景树木枝繁叶茂、绿荫成片；人工河浆砌硬化藤萝攀沿、溪水潺潺；特色香菇产业园如彩虹装点山间，焕发出蓬勃生机。大东岭村先后整合财政资金300多万元，撬动社会资金2000多万元，硬化通组道路10公里，安装太阳能路灯45盏，整修塘堰26口，建公厕18个，清淤硬化河道1000米，栽植各类风景树8000多株。

大东岭村美丽乡村建设，只是殷店镇财政所助力全镇推进乡村振兴战略的一个缩影。

美丽乡村，贵在“塑形”，重在“铸魂”。近年来，该所统筹整合财政资金1600多万元，助力胜利、金塔、火炬、谢家湾等村高起点谋划、高标准建设、高质量推进美丽乡村建设，将“绿水青山”转化为“金山银山”。

乡村振兴，产业先行。殷店镇财政所助力各村壮大村集体经济，带动群众共同致富。近年来，在殷店镇财政所的大力支持和具体指导下，双河村办起了200多头规模的养鸡基地，胜利村建成了2000亩药材基地，九枫村建起了苗圃基地

履职尽责勤为民

改革抢先机，发展站前列，工作创一流。殷店镇财政所紧紧围绕“改革创新、奋发有为”主题，全力做好便民、惠民、利民大文章。

严格预算资金管理。注重发挥财政的监督管理职能，严格推行“镇财县管镇用”的理财模式，按照《预算法》和《财政部关于预算外资金管理实施办法》的规定，监督财政性资金的组织、分配和使用过程。同时严格按照有关制度监督票据使用情况，做好了票据报结手续，定期盘点库存票证，确保了票账相符。

严格管理村级“三资”。组织全镇30个村党支部书记、主任、会计开展会计业务培训，提高村会计业务素质。在抓好财政资金监管上，注重发挥财政的监督管理职能，严格监督财政性资金的组织、分配和使用过程。在农村财务管理中，严格执行制度，杜绝了不合理开支在账内出现，有效地堵塞了开支的漏洞。

积极化解村级债务。殷店镇财政所坚持将化债工作放在推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的高度来谋划。按照“摸清旧债、严控新债、落实责任、分类处置、逐步化解”的总体思路，上下联动，迅速实施。全体专管员对原有村级陈账进行分类清理和审核，理清底数。并因地制宜、因情施策，有的放矢地制定了消除高息减债、清收债权还债、结对抵冲销债、盘活资产还债、发展集体经济化债等具体措施。全镇债务总额3380万元，截至目前，累计化债1622万元，化债率达47%，4个村实现清零。

环境，为争创市级文明单位奠定了硬件基础。

教育是常态，目的是内化于心外化于行。殷店镇财政所“道德讲堂”活动方兴未艾，大家围绕社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德的养成教育谈体会、说感受。为加强基本道德规范和日常行为规范教育，该所坚持以“三观”教育为基础，以“三德”教育为主线，通过开展“讲文明树新风”和“文明诚信教育宣传月”等活动，着力抓好干部职工的道德实践。

文明创建需要有效的载体。该所把创建重点放在“服务窗口”上，从环境卫生、岗位设置、服务功能、到办事效率、服务质量等都作出了明确具体的要求。在便民服务区大厅内设立了“领导值班岗”“党员先锋岗”“党员示范岗”等。把为群众服务贯穿于财政监管工作的全过程，坚持在管理中服务，在服务中管理，有效杜绝了“门难进、脸难看、事难办”等不良歪风，赢得了群众好评。



▲ 财政所文化墙

100多亩，白庙村种植香菇150多万棒，塔儿山村发展香菇200多万棒，鸚鵡村等四个村连片种植香稻1万多亩……

从精致布点，到串点成线、延线扩面，在殷店镇财政所支持下，殷店镇美丽乡村建设正如火如荼，方兴未艾。如今的殷店镇，各村社区积极打造新时代文明实践站，成立村级志愿者团队，每月不定期组织开展村庄清洁、关爱留守儿童留守老人等活动，定期开展健康体检、特色节日等活动，让每一位群众受益。通过定期开展致富带头人、优秀志愿者、十星级文明户等先进典型评比活动，文明新风层出不穷。

人文和自然在殷店镇完美融合，富裕与和谐绽放。在每一寸田间地头，荡漾在一张张朴实无华的笑容中。怀揣着创造富裕美好生活的愿景，殷店镇财政所将持续与各村携手，不断振兴乡村未来，共筑和美之乡、幸福之村！



▲ 大东岭村美丽乡村一例

产权制度改革稳步推进。如期完成全国农村集体产权管理系统录入工作，组织各村相关业务工作人员对全国农村集体产权管理系统实操培训，指导各村精准完成农村集体经济组织成员信息录入、股份配置录入、改革文件报送工作。

大力宣传惠民政策。在街道繁华地段设置宣传点，现场宣传发放各类涉农政策宣传单10000余份，悬挂横幅130多条。利用电子显示屏和宣传车，滚动播出各类涉农政策知识，并现场解答来访群众各类涉农政策问题，做到了家喻户晓、不留死角。

加强农民负担监管。认真做好农户基本情况、耕地地力保护补贴、“一事一议”筹资筹劳等基础数据的核对工作，保证监督卡内容的完整性、准确性；组织全体专管员逐村逐户向群众发放监督卡，做到村不漏户、户不漏户、一户一卡。同时，在发放过程中，各专管员当好农民负担及补贴政策的讲解员、监督员。

全力做好疫情防控。时刻紧绷疫情防控这根弦，坚持严部署、严标准、严纪律，认真落实“人物同地防、常态监测、风险排查”立体常态化防控措施，慎终如始织密疫情防控网。

凡是过往，皆为序章。殷店镇财政所用“小财政”托起“大发展”，描绘出的是一幅“立足于财、服务于政、惠及于民”和谐画卷，铺就的是一条为民、惠民、助民的发展之路。